
rinduri în România - îmi amintesc de o Simfo
nie I de Brahms în urmă cu ani mulţi - este un 
profesionist ale cărui exigenţe se îndreaptă - predi
lect spre dinamism şi exactitate. 

Intr-un opus prea cîntat - Concertul ·de Mendels
sohn-Bartholdy, un maestru poate încă să comu
nice ceva nou, sau în orice caz poate să-l retrăiască 
cu sinceritate. Mi se pare atributul predominant al 
versiunii de acum a lui Daniel Podlovschi. Diagra
ma mărturisirilor avîntate a făcut loc rostirilor 
prudente, nobile, nu obiective dar nici suprasoii
citînd un text şi aşa dulceag. Daniel Podlovschi îl 
vede pe Mendelssohn mai mult în latura sa cla
sicizantă, cu faţa ce privea spre trecut, şi bine 
face. Concertul devine atunci o muzică autentică, 

i.nspiraţia se purifică, fraza se înnobilează. 

Costin CAZABAN 

Filarmor,,ica din Btaşov-llarion 
Ionescu- Galaţi 
După Filarmonicile din Timişoara, Constanţa şi 

Craiova (ale căror concerte au fost recenzate în nu
mărul trecut), seria ansamblurilor din ţară invitate 
pe podiumul Ateneului Român s-a încheiat cu Filar
monica „Gheorghe Dima" din Braşov, aflată sub 
conducerea lui Ilarion Ionescu-Galaţi, de 15 ani ca 
dirijor permanent şi de 10 ani ca director. 

Programul prezentat de orchestra braşoveană a în·
ceput cu prima audiţie a suitei pentru cor de copii 
şi orchestră Canti profani de Sabin Pautza, o replică 
vocal-instrumentală la lucrarea sa corală anterioară 

Ofrandă copiilor lumii, devenită una din piesele de 
rezistenţă din repertoriul corului „Madrigal". De 
această dată, Sabin Pautza nu a mai apelat la fol
clorul copiilor din toată lumea, ci la acela al micilor 
colindători români, aşa cum l-a găsit notat: în co
lecţia lui George Breazul. De aci şi-a extras d trei 
colinde - Maico, maico ... , Dalbe flori şi Dimineaţa 

ziua bună - pe care le-a aşezat la baza celor trei 
părţi ale suitei, îmbinînd textul cîntat, vorbit, strigat 
sau şoptit de corul de copii cu un comentariu orhes
tra! de mare simplitate şi transparenţă, dar de un 
efect sigur, adeseori - mai cu seamă în părţile 

extreme - şi cu o notă de umor. Este evident, aici, 
că simplitatea nu înseamnă simplism, ci un mijloc 
artistic judicios cîntărit, atît pentru a_ pune în va
loare farmecul cu totul aparte al textelor şi melo
diilor originale ale celor trei colinde profane, cit şi 

pentru a permite corului de copii să se situeze pe 

primul plan al simbiozei vocal-instrumentale. Co~
pozitorul ajuns la deplina maturitate a evoluţiei sale 
artistice (a împlinit 40 de ani cu exact două :..ile 
înaintea concertului de la Ateneu), bănăţeanul Sabin 
Pautza, devenit ieşean prin adopţiune şi afirmat ca 
un ferment activ al vieţii muzicale a Iaşului, con
firmă şi cu această suită înzestrarea sa de excepţie. 

Succesul primei audiţii bucureştene a suitei Canti 
profani se datoreşte în primul rînd interpretării de 
remarcabilă puritate a intonaţiei şi de uimitoare per
fecţiune în redarea diferitelor nuanţe dinamice şi 

mijloace de expresie a corului de copii „Camerata 
infantis" din Braşov, pe care iniţiatorul său de acum 

11 ani, Nicolae Bica - aflat şi astăzi la conduce1·ea 
ansamblului - ştie să-l menţină permanent la un 
nivel exemplar de pregătire profesională, în ciuda 
fluctuaţiei fireşti a componenţei sale. La p,1pitrul 
dirijoral, Ilarion Ionescu-Galaţi - · care a sprijinit de 
la înfiinţare corul, încadrîndu-1 ca unul din colecti
vele Filarmonici_i „Gheorghe Dima" ~ a urmărit cu 
consecvenţă punerea în valoare a vocilor micilor 
corişti, în dialogul lor cu ansamblul orchestral de 
tip cvasi-cameral. 
După ce pianistul Rudolf Kerer, o mai veche cu

noştinţă a publicului bucureştean, a realizat ap,ii 
o versiune de rigoare clasică, deşi cu unele libertăţi 

în frazare, a Concertului nr. 1 în re minor de 
Brahms, programul serii s-a încheiat cu o raritate a 
stagiunilor noastre muzicale, suita Hary Janos de 
Zoltan Kodaly, care nu s-a mai cîntat la Bucureşti 
de cind Constantin Silvestri a prezentat-o la Filar
monică în urmă cu 28 de ani, iar Emanu~l Elenes-::u 
a dirijat-o la Radio acum 25 de ani, în timp ce una 
din părţile suitei, Intermezzo, a figurat în programul 
concertului susţinut de Filarmonică sub conducerea 
lui George Georgescu la Budapesta în 1962, la săr

bătorirea lui Kodaly cu prilejul împlinirii vîrstei de 
80 de ani. Extrasă dintr-o operă cu caracter satiric, 
al cărei erou este un lăudăros devenit personaj ne 
legendă -: dar al unei legende imaginate de el 
însuşi -, suita este orchestrată cu o rară măiestrie, 

constituind un adevărat test pentru virtuozitatea ·co
lectivă a tuturor compartimentelor orchestrei, · care 
au cu toate - de la coarde pînă la percuţie - oca
zia de a se afirma în prim plan. Ceea ce a reuşit 

Ilarion Ionescu-Galaţi cu această partitură, a cons;J- . 
tuit o veritabilă demonstraţie, un recital orchesti·al, 
în cursul căruia - între altele - flautul piccolo se 
strecura victorios printre fortissimele alămurilor, 

trombonii realizau cele mai comice glissandi, tobele 
răpăiau atacuri înverşunate, în timp ce ţambalul (!) 

îşi adăuga tradiţionalele „ţiituri" în mijlocul ritmu
rilor înfocate de „verbunkos" din Intermezzo. Prin 
intensitatea impulsurilor transmise orchestrei, Ilarion 
Ionescu-Galaţi a ridi.cat verva fanfaronardă a acestul 
Tartarin maghiar la proporţiile fantastice ale aven
turilor sale războinice imaginare. Iar orchestra Filar
monicii din Braşov a răspuns prompt indicaţiilor di
rijorale, trecînd cu brio examenul acestei stravaoanza 
atît de precis organizate. 

Ionel Pantea-Ferdinand Weiss 
Recitalul de lieduri susţinut de Ionel Pantea în 

foaierul Operei Române, cu concursul lui Ferdinand 
Weiss la pian, a constituit fără îndoială un eveni
ment al stagiunii camerale · bucureştene. Format la 
şcoala vieneză a lui Erik Werba - unul din marii 
profesori de lied şi totodată unul din pianiştii acom
paniatori preferaţi de mulţi interpreţi străluciţi ai 
muzicii vocale de cameră -, Ionel Pantea este astăzi 
el însuşi un maestru, la care pe primul plan se 
impun - alături de vocea sa admirabilă de bas-bari
ton, cu un ambitus de dimensiuni neobişnuite - inte
ligenţa, rafinamentul, gustul artistic impecabil. A 
dovedit-o din plin acest recital, începînd chiar cu 
modul de alcătuire a programului. 
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' Dfn· creaţia lui ·schubert, Ionel Pantea a ales g li·~
dliri pe versuri de Goethe, 9 din cele peste 70 com
puse pe texte goetheene, în majoritatea· la virs ta d: 18_ ~ni, · 9 autentice capodopere, evocînd ambianţe 
ŞI sentimente de o mare diversita te : dramaticele 
Gesiinge des Harfners {Cîntecele harpistului) - prin
tre care · Wer nie sein Brat ·mit Trănen ass {Cine nu 
a mincat niciodată pîinea cu lacrimi) , pus pe muzică 
mai tîrziu şi de Schumann - , insinuantul Der Fi
scher {Pescarul), apoi Meeres Stille {Liniştea mării), 
cu atmosfera sa de încremenire, de linişte totală, 
marcată prin acordurile prelungi ale pianului, me~ 
lancolicul Wanderes Nachtlied (Cîntecul nocturn al 
drumeţului) , delicatul Schiifers Klagelied (Cintecul 
de jale· al păstorului) şi celebrul Heidenroslein {Trnn
dafirul de cîmp), devenit aproape un cîntec popular. 
In- toate aceste lieduri, Ionel Pantea a demonstr:i t 
dimensiunile artei sale, o artă ţesută din fmeţe şi 
tact, valorificînd ·· nenumăratele nuanţe intermediare 
posibile între piano şi pianissimo. Dar apoi, brusc, 
odată cu .Der Erlkonig {Craiul ielelor), am pătruns 
în plină dramă, o dramă cu patru personaje distinc·
te - povestitorul, tatăl, copilul, craiul ielelo: - con
turate cu o uimitoare capacitate de portretizare mu
zicală . 

In ·partea a doua a serii, Ionel Pantea a realizat 
o_ sugestivă incursiune îri lumea liedurilor lui Hugo 
Wolf, începînd cu ultimele creaţii ale compozitorului, 
cele trei Michelangelo-Lieder {Lieduri pe versuri de 
Michelangelo), dominate de ·pesimism, pe alocuri 
chiar ae · tragism. Trecînd prin conductul · melodk 
de fericită inspiraţie din Verschwiegene L-iebe {Dra..: 
g~stea nemărturisită)', pe versuri de Eichendorff, prin 
lirica eroică din Gesang Weylas {Cîntecul Weylei) şi 
V _erborgenheit {In taină) , ambele după lVIi::irike, prin 
în~~ăzne1ile cromatice din Biterolf după Scheffel, 
Ionel Pa!1tea ' şi-a încheia't recitalul cu · bijuteria de 
u~or burlesc, care · este liedul Abschied {Rămas bun), 
tot · după_ Mi::irkie. Primul vers indică de îndată că 

vcir urma întîmplări ciudate : Unangeklopft ein Herr 
tritt · abends bei mir ein {Fără să bată la uşă, u11 

d<>_nin · intră seara la mine) . Domnul este un critic 
câte _ ·şi-:a îngăduit . să publice unele aprecieri nega~ 
tive _l? . adres_a· poetului, drept care acesta îl dă pe 

t1şă, : afari( .. Desfăşurată' pe fundalul pianistic al unui 

vals vienez cu inflexiuni satirice, sceneta aceasta i-a 

prilejuit lui Ionel Pantea o creaţie de excepţi e, cu 

~':1-?;E;f,e3;. .în ·.".'.a_l_o~~~ ._ ~- fiecăţui c~v_înt prin în.tunaţi~ 
vbcală, mim'ibă şi ' gest, . demonstrînd teai.e Jirhiţi 
actoriceşti, O splendidă interpretare a popularei 

Serenade ' de Sch1.1bert; acordată · ca -;,bis", i-a permis 

apb'i_ : s_ă ~e ' întoarcă la arta sa de mare· -subtilitate, 

tăcută i:>arcă . pentru intimitatţa unei' săli cti:! mict 

dime,ljlsiuni, p_;m este fo~ierul ()perei. . 

· Să ; ·mai · . adăugăm că acompani,amentul .pianisti~ . al 

lui · Ferdinand ' Weiss s-a ridicat la acelaşi înalt nivel 

ai .!~tep~etării vocale. In execuţia · cuplului Pan

tE)ll-Weiss, . .frazele _muzicale ale celor doi parteneri s~ 

într~gesc; _căpătî~d ade~eori valenţe_ ' vo~ale la pian 

şi -instrumentale la voce. Apariţia lqr în . acest rec;ital 

a reprezenta t de aceea un veritabil · reg'al artistic . . 

Z'2-

Andrei Agoston-Ferdinand 
Weiss 

Tot cu Ferdinand Weiss la pian a apărut, într-un 
recital la Muzeul de Artă, violonistul Andrei Ago;,
tc,n, solist cu o vie activitate în ţară si străinătate 
profes·or de vioară la Conservatorul „Gh~orghe Dima'; 
din Cluj-Napoca, concertmaestru al orchestrei de 
cameră fără dirijor „Pro Musicu" şi vi oară primă 
într-un excelent cvartet de coarde. 

Pentru începutul recitalului, Andrei Agoston a 
ales Sonata nr. 24 în Do major KV 296 de Mozart, 
prima sonată mozartiană de vioară purtînd menţiu
nea „pentru clavecin sau pianoforte şi vioară". Re
ţine atenţia aci indicaţia sau pi anoforte, dovadă că 

în perioada compunerii acestei sonate {1778), pianul 
începe să se impună în locul clavecinului, dar mai 
ales aşezarea __ viorii în titlu după instrumentul cu 
clape, âeoarece vioara era consid.erată acompania
toarea pianului, nu invers. De fapt, S,mata în Do 
major, marchează abia momentul ·începerii eman
cipării viorii ca instrument concertant independimt 
în dialogul ei cu pianul. Inţelegînd poziţia istorică 

a acestei sonate într-o perioadă de tranziţie, Andrei 
Agoston nu a încercat să aşeze vioara în prim plan, 
interpretarea sa nefiind caracterizată prin niciun 
fel de febră „virtuoză", ci doar priQtr-o aleasă mu
zicalitate, iar în partea a doua, Andante sostenuto; 
printr-o frazare şi un legato fără nici o concesie 
făcută facilităţilor viorii. Cît despre Ferdinand 
Weiss, chiar cînd rolul lui se reduce la simple 
acorduri, el a „luat cuvîntul" cu o autoritate in
discutabilă . 

A urmat Sonatina în Re major op. 137 nr. 1, una 
din cele trei lucrări de acest fel {în Re major, la 
minor, sol minor) compuse de Schubert - el :nsuşi 
un bun violonist - în 1816, la 19 ani. Scrisă simplu, 
fără dificultăţi tehnice, sonatina pretinde doar o 
interpretare . pătrunsă de farmecul specific schuber
tian. Ceea ce Andrei Agoston şi Ferdinand Weiss au 
ştiut să imprime cu prisosinţă lucrării. 

Apoi, Andrei Agoston s-a lansat într-una din 
cele mai pretenţioase pagini ale întregii literaturi 
violonistice : Ciacona din Partita nr. 2 pentr·u vioară 
solo în re minor BWV 1004, neuitată în interpreta~ 
rea lui George Enescu, care dădea impresia desfi
şurării unei improvizaţii geniale, . demostrînd toto
dată · existenţa unei necesită ţi logice suverane. De
păşind cu totală siguranţă dificultăţile tehnice con
siderabile ale lucrării, Agoston a mers întrucitva şi 

el' pe· acea·stă cale, dar creind un edificiu deopotrivă 
intelect11al şi pasional, căci în interpretarea lui, va
riaţiunile Ciaconei au căpătat o căldură şi o forţă 

de expresie anticipînd violonistica _romantică. 

Dificultăţile tehnice aveau. să cunoască însă o nouă· 

creştere . sensibilă · în ultima lucrare a programului, 
Sonata nr. 1 in fa minor · op. 80, în- patru , părţi, de 
Prokofiev, · compusă în 1-946 şi dedicată lui David 
Oistrah, care a şi prezentat-o în primă audiţie. In 
special părţile rapide - a 2-a, Allegro brusca şi a 
4'-a, Allegrissimo - ridică în faţa viorii, dar . şi a 
pianului, · sarcini tehnice · de înaltă virtuozitate, pe 
care· Agoston şi Weiss le-au rezolvat cu deplină de-
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